

Tribuna

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXIX, nr. 6 094

Marți, 22 februarie 1977

4 pagini, 30 bani

O IMAGINE A DINAMISMULUI INDUSTRIAL

La „Independența”, binecunoscută citadelă industrială sibiană, adunarea a debutat cu o... inovație organizatorică nu lipsită de interes: toți participanții au primit câte o mică foaie volantă cuprinzând, sistematizat și sugestiv, principalele repere ale creșterilor economice în '77. Un veritabil „tablou de bord” așadar, despre a cărui utilitate nu mai este cazul să vorbim, și din care vom extrage la rindul nostru câteva elemente statistice. Comparativ cu anul trecut, producția marfă va crește cu 15,6 la sută, productivitatea muncii cu 8,1 la sută, ponderea produselor noi și reproiectate va spori de la 23,8 la sută, la 32 la sută, coeficientul de utilizare a metalului de la 0,75 la aproape 0,9 la sută, iar indicele de utilizare a mașinilor unelte urmează să atingă 85 la sută, adică o creștere cu circa 10 procente în acest an; toate acestea în condițiile reducerii substanțiale a consumurilor specifice de metal, energie electrică și combustibili. Dacă ținem seama și de amploarea creșterilor principalilor indicatori economici în anul care a trecut, avem o imagine completă a dinamismului „Inde-

pendenței” de azi, uzină cu vechi și bogate tradiții muncitorești, dar cu nu mai puțin bogate perspective.

În lumina acestor perspective și din deschiderea amplă a sarcinilor și obiectivelor economice ale actualei etape de cincinal și-au apreciat oamenii „Independenței” succesele și s-au aplecat îndelung asupra multelor probleme din anul analizat.

Ce constatări s-au făcut, ce concluzii au emanat din aceas-

Adunări ale oamenilor muncii

tă profundă analiză muncitorească?

1. Problema — problemelor în 1976 a fost realizarea sortimentelor și onorarea contractelor, doi indicatori de referință, neîndepliniți în cele din urmă. Doar 7 sortimente s-au realizat, din 25 planificate! Restanțele cele mai mari — la utilaj tehnologic complex. Ce-a însemnat aceasta pentru un șir întreg de obiective economice ale țării (din ramura chimiei, metalurgiei sau materialelor

de construcție) care așteptau la termene utilajele de la „Independența”, este ușor de înțeles. S-au dat și explicații, reale întemeiate cele mai multe: lipsa documentațiilor tehnice, golurile permanente și imprevizibile în asigurarea bazei tehnico-materiale a producției, deficitul de muncitori calificați sau „strangulările” la mașini-unelte de performanță. Și, ca să nu uităm cauza care pare a fi de căpății: o anumită atitudine, generalizată aproape, în virtutea căreia realizările globale au avut prioritate în fața celor fizice. Altfel cum se explică faptul că toate secțiile și-au realizat și depășit producția marfă și globală, dar, în același timp, toate au restanțe însemnate la planul sortimental?

2. Creația tehnică originală, abordarea curajoasă a unor probleme tehnice importante și soluționarea lor cu forțe proprii (forțe a căror capacitate și competență nimeni nu le pune la îndoială când este vorba de „Independența”), nu s-a situat totuși la nivelul cerințelor. Orice obiectiv s-ar aduce aici, ele pălesc în fața evidenței unei statistici simple: sublinia trasă la finele lui '76 găsim 2 teme de cercetare (finalizate de institute specializate), 7 tehnologii noi, 8 lucrări de mică mecanizare, 7 inovații aplicative și 3 standuri de încercări și probe. Nu e oare prea puțin într-un an pentru capa-

(Continuare în pag. a III-a)

EMIL DAVID

Ergoterapia — ca lecție etică

— Omul nu este niciodată singur și înfrînt —

Pină în zilele trecute aveam — imi dau seama acum — o reprezentare falsă a Spitalului de neuropsihiatrie din Sibiu — imaginam o lume diformă, cu oameni oscilând între furie și starea de vegetație, de totală indiferență.

Ei bine, vizita recentă mi-a oferit o revelație. Lunar circa 350 de pacienți din secțiile psihiatrie, femei și bărbați, sînt antrenați la diferite activități în cadrul ergoterapiei; această metodă de tratament constituie o preocupare cu veche tradiție în spitalul sibian, fiind augmentată și modelată de-a lungul anilor, adaptată cerințelor medicinei moderne. Orientarea actuală este ca fiecare bolnav aflat în tratament spitalicesc să aibă o activitate utilă în funcție de capacitățile fizice și intelectuale. Așa se face că bolnavii cu afecțiuni cronice, cu spitalizare îndelungată sînt îndrumați către munca în aer liber, cei la care imaginația este în continuă activitate sînt antrenați în munca de creație în cadrul art-te-

rapiei, pentru ca cei la care boala psihică se asociază unor deficiențe somatice ori motorii să fie cuprinși în cadrul atelierelor de manufactură.

Am fost surprins de frumusețea cusăturilor și covoarelor țesute aici, de gingășia obiectelor de artizanat create de minile acelea ce păreau la un moment dat inutile. De conștiințiozitatea și concentrarea cu care niște bărbați îngrijeau florile în seră. Am văzut croitoria și cismăria, atelierul de ambalare a unor produse finite primite de la diferite întreprinderi sibieni și amenajările făcute prin curtea spitalului care vara, cu siguranță, nu se deosebește prin nimic de un parc autentic.

„Ergoterapia — imi spunea dr. Gabriela Stănescu — este poate cea mai valoroasă metodă de recuperare și resocializare a bolnavilor psihici pentru că, activitățile au loc în colective în care bolnavul tre-

(Continuare în pag. a III-a)

N. I. DOBRA

Sărbătorirea tovarășului Emil Bobu cu prilejul împlinirii vârstei de 50 de ani

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a înminat, luni, într-un cadru festiv, tovarășului Emil Bobu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, Ordinul „23 August” clasa I, pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii partidului și statului de față și a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră, cu prilejul împlinirii vârstei de 50 de ani.

Au participat tovarășul Manea Mănescu, tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Ștefan Voitec, Cornel Burtică, Gheorghe Cioară, Ion Dincă, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre

Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Iosif Uglar, Ilie Verdet, Ștefan Andrei, Iosif Banc, Ion Coman, Teodor Coman, Mihai Dalea, Miu Dobrescu, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Ion Ursu, Constantin Dăscălescu, Aurel Duma, Ion Stănescu.

Luind cuvîntul, tovarășul Emil Bobu a mulțumit pentru înalta distincție ce i-a fost acordată.

În cuvîntul său, tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a felicitat cu căldură pe sărbătorit.

Membrii Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. l-au felicitat călduros, pe sărbătorit, urindu-i multă sănătate, fericire și putere de muncă.

Nicolae Iorga în apărarea țărănimii răsculate la 1907

Încă în anul 1899, cînd pentru prima dată a publicat în presa articole politice, tînărul savant arăta că hotărîrea sa a fost dictată de situația grea a țărănimii, socotînd că „e imposibil să se trăiască mai departe cu milioane de țărani fără pămînt, fără drept adevărat în viața publică — afară de gluma insultătoare care era colegiul al III-lea — încadrați de jandarmi, minaiți ca vitele, bătuți sau plătiți și, la capăt înșelați și lipsiți de orice creștere prin școală”.

Cîtăva vreme mai tîrziu, în anul 1906, al jubileului de 40 de ani de domnie a regelui Carol I, pentru care se făceau cheltuieli imense, profesorul publica în revista sa „Neamul românesc” articolul „Ascundeți țărani!”.

Referindu-se la contrastul izbitor între mizeria cruntă în care se zbatea țărănimea și strălucirea pregătirii pentru sărbătorirea regelui el sugera ironic mai marilor vremii: „Iar pe viața cîmpului respingeți-o în pumnii, ascundeți-o în vizuina ca să nu strice bucuria risipei din anul jubiliar”.

Marea răscoală din 1907 l-a ajutat să înțeleagă mai profund

viața țărănimii, să vadă mai realist rezolvarea gravei probleme agrare. În paginile revistei sale, Nicolae Iorga și-a exprimat, cu sinceritate și curaj, atitudinea față de apriga luptă pentru dreptate a țărănimii, dînd încă o dată măsura patriotismului său. Concepțiile sale nu l-au împiedicat să vadă și aspectul social al răbufnirii celor pe care el îi numea „robii albi ai pămîntului”. În același an Iorga sublinia în Camera adevărata cauză a răscolirii satelor, „care arată mai bine ca orice că avem a face cu un fenomen elementar, provocat de motive economice, singurele care pot răscula mulțimea, pentru că numai foamea pune arma în mina omului sărac în contra celor bogăți...”.

Cînd lupta țărănimii a fost înăbușită în sînge, cînd sute de țărani erau arestați, maltratați și trimiși în închisori, marea istoric publica articolul „Dumnezeu să-i ierte!”, scris la vestea uciderii a 4 țărani la Botoșani de către soldații: „...Să-i ierte Dumnezeu pentru cîtă muncă de robii au mun-

(Continuare în pag. a III-a)

prof. MIHAI RACOVITAN

La Săliște, mărginimea în întrecere

Festivalul muncii și creației a adunat duminică, la Săliște, tot ce are mai valoros splendidă zonă folclorică a Mărginimii. Începînd cu ora 10, pe scena căminului cultural din această localitate au evoluat artiștii amatori din Jina (formație de fluierași, trei soliști fluierași și brigada artistică), Poiana (taraf, solist instrumentist, solist vocal și cor), Tilișca (brigadă artistică, grup vocal și solist instrumentist și vocal), Orlat (formație de călușari, taraf, o solistă de muzică populară), Gura Rîului (cor), și Săliște (cor, „Sezătoare de la 1877”, brigada artistică, formație de teatru, o formație de muzică ușoară din Finlinele, o solistă și un montaj literar-muzical inti-

tul „Eroilor neamului cîntare”). O remarcă deosebită pentru prestația renumitelor coruri de tradiție din Poiana Sibiului cu peste 80 persoane, dirijată de profe-

Țintarea ROMÂNIEI

sorul Mihai Bogdan; din Săliște, de asemenea cu peste 80 persoane, dirijată de profesorul Ion Vizeteu și corul din Gura Rîului, condus cu mare competență de veșnic tînăra și entuziasta învățătoare Florica Ștefănescu Hanzu. Toate trei formațiile au prezentat

un repertoriu original, componenții corurilor avînd și o excelentă costumație. Faza de la Săliște a fost una din cele mai reușite. Juriul a hotărît calificarea pentru faza județeană a formației de fluierași din Jina, a corului și tarafului din Poiana Sibiului a corului, sezătorii de la 1877 și formației de teatru din Săliște, a formației de călușari din Orlat și a corului din Gura Rîului. Am remarcat prezența în amintirile coruri a reprezentanților organelor locale, primarii din Săliște, din Poiana Sibiului, cîntînd alături de ceilalți consăteni, spre ridicarea prestigiului localităților în care muncesc.

ALEXANDRU GRAB



VIATA INTERNATIONALĂ

Lucrările Comitetului pentru Carta O. N. U.

NAȚIUNILE UNITE 21 (Agerpres). — Comitetul pentru Carta O.N.U. și creșterea rolului organizației continuă examinarea problematicii activității Consiliului de Securitate.

În acest context, sînt analizate prevederile cu caracter militar înscrise în Carta O.N.U. Referindu-se la aceste prevederi, reprezentantul român Ioan Voicu a subliniat faptul că pînă în prezent nu au fost elaborate, pe baza lor, reguli și principii clare privind constituirea și funcționarea forțelor militare ale O.N.U.

Arătînd că imperativul întăririi rolului O.N.U. în viața internațională presupune adoptarea unor măsuri și în acest

Vești din țările socialiste

MOSCOVA 21 (Agerpres). — Pe străzile orașului Moscova circula un automobil „Moskvici” cu semnul distinctiv „02-04-probă” care se deosebește de alte mașini prin aceea că, în locul benzinei, consumă apă. Este vorba de un automobil înzestrat cu aparate care descompun apa în oxigen și hidrogen cu ajutorul preparatului „E.A.V.”, realizat de oamenii de știință sovietici. Motorul mașinii funcționează prin arderea hidrogenului obținut din apă. După cum relatează revista „Nauka I Jizni”, introducerea pe scară largă a unor asemenea motoare este deocamdată dificilă din cauza prețului de cost foarte ridicat al preparatului „E.A.V.”.

ULAN BATOR 21 (Agerpres). — O pătrime din lucrătorii industriei mongole sînt absolvenți ai unui institut de învățămînt superior sau ai unei școli de specialitate, iar 70 la sută din muncitorii au o calificare profesională. După cum rezultă dintr-un studiu efectuat recent, 70 la sută din totalul muncitorilor au sub 35 de ani.

BUDAPESTA 21 (Agerpres). La începutul acestei luni, la Budapesta a fost dat în folosință „Turnul științei” — cum este denumită de budapeșteni cea mai înaltă clădire de pînă acum a capitalei ungare. Edificiul, care numără 24 de etaje, are o înălțime de 90 metri și este afectat universității medicale „Semmelweis”. Aici își au sediul mai multe institute științifice, între care Institutul de psihopatologie, microbiologie și biologie medicală.

Mauritania pe calea dezvoltării independente

Allată în cel de-al 17-lea an al existenței sale ca țară independentă, Republica Islamică Mauritania pășește ferm pe calea dezvoltării sale economice, al cărei principal obiectiv este, în această perioadă, înlăturarea sechelelor perioadei coloniale. Dealtfel, în ultimii ani, Mauritania a întreprins pași fermi pentru a deveni suverană asupra bogățiilor naționale, trecînd la crearea unei monede naționale, la naționalizarea, în 1974, a zăcămintelor de minereu de fier și, în februarie 1975, a celor de cupru. Aceste acțiuni prezintă jaloane esențiale în acțiunea de preluare în propriile mîini și de exploatare suverană a resurselor țării.

Un rol deosebit în stabilirea opțiunilor și obiectivelor de dezvoltare l-a avut cel de-al IV-lea Congres al Partidului Poporului din Mauritania, desfășurat în august 1975. În cadrul politicii economice, ale

domeniului, reprezentantul țării noastre a dezvoltat propunerile formulate de România vizînd următoarele aspecte: accelerarea elaborării de către Comitetul O.N.U. pentru forțele de menținere a păcii a unor reguli cu privire la modul de constituire, atribuțiile și cadrul juridic de funcționare a acestor forțe, consacarea dreptului ca, potrivit principiului rotației, toate statele membre ale O.N.U. să poată participa la alcătuirea forțelor militare ale organizației, recunoașterea dreptului Adunării Generale de a da indicații în legătură cu folosirea forțelor militare aflate sub egida O.N.U., includerea în Carta O.N.U. a unor prevederi privind necesitatea acordului prealabil al statelor implicate într-un conflict în ce privește compoziția națională a forțelor O.N.U.

O conferință de presă a secretarului de stat al S.U.A.

DAMASC 21 (Agerpres). — La încheierea turneului său în Orientul Apropiat, secretarul de stat al S.U.A., Cyrus Vance a ținut la Damasc o conferință de presă.

El a arătat că atît liderii arabi, cît și cei israelieni, sînt de acord asupra necesității instaurării păcii în zonă și s-au declarat gata să participe la lucrările Conferinței de la Geneva, în a doua jumătate a anului 1977, pentru a discuta o reglementare globală de pace, dacă problema modului de reprezentare la reuniune a Organizației pentru Eliberarea Palestinei va fi soluționată. „Toate părțile, a menționat el, au arătat că, dacă aspectele procedurale pot fi soluționate, sînt pregătiți să discute toate problemele de substanță la Geneva, fără condiții prealabile”.

EVENIMENTUL PE SCURT

● Președintele Consiliului economic și social din Coasta de Fildes, Mamadou Coulibaly a inaugurat recent lucrările de construcție a viitoarei uzine a Societății multinaționale a produselor bituminoase (S.M.B.), care va fi edificată în incinta rafinăriei ce aparține „Societății ivoriene de rafinare” (S.I.R.), la Vridi.

Noul obiectiv industrial va avea o capacitate de producție de 250 000 tone bitum pe an și va figura printre cele mai mari unități mondiale de acest gen.

● Firma nigeriană „Continental Pharmaceutical”, instituită cu opt ani în urmă, a preluat controlul asupra activităților firmei britanice „Barclay”, specializată în produse farmaceutice și articole cosmetice.

● În Adunarea legislativă a orașului japonez Oita, centrul administrativ al prefecturii cu același nume, au fost aleși trei deputați din partea Partidului Comunist din Japonia. În acest an, în cadrul alegerilor pentru organele locale, din partea P.C.J. au fost aleși 34 deputați comuniști.

● Într-o declarație făcută în Kuwait și reluată de agenția „Qatar News”, Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, a afirmat că între Iordania și viitorul stat palestinian independent

va exista o legătură specială. Aceasta — a subliniat el — se bazează pe vecinătate și pe faptul că în Iordania trăiesc palestinienii.

● Președintele Siriei, Hafez Al Assad, l-a primit, duminică, la Damasc, pe secretarul de stat al S.U.A., Cyrus Vance, cu care a examinat „ansamblul situației din Orientul Apropiat, precum și posibilitățile de depășire a tuturor dificultăților ce împiedică instaurarea unei păci juste” în zonă — au anunțat surse oficiale siriene, reluate de agenția France Presse.

● Postul de radio Gaberones a informat despre un nou atac agresiv al trupelor regimului rasist de la Salisbury împotriva Botswanei. Un comunicat oficial al guvernului precizează că așa-numitele trupe de securitate rhodesiene au atacat unele localități populate, situate la 13 kilometri în interiorul țării. Comunicatul menționează că aceste atacuri au fost respinse.

● În cadrul Adunării legislative a Republicii Costa Rica s-a constituit un grup parlamentar de prietenie între Costa Rica și România al cărui președinte a fost ales deputatul Alfonso Carro Zuniga, președintele adunării.

Grupul își propune dezvoltarea și stringerea relațiilor dintre popoarele român și costarican.

Institutul de meteorologie și hidrologie — Colectivul Sibiu

cu sediul în Sibiu str. Lemnelor nr. 50
incadrează urgent: ● 1 radiotelegrafist

Revizia de vagoane C. F. R. Sibiu

str. Gării nr. 6

INCADREAZĂ:

● **lăcătuși** — absolvenți ai școlii profesionale, cu domiciliul pînă la 40 km. Solicitanții vor beneficia de permise gratuite pe CFR, abonament gratuit pe CFR pînă la 40 km.

Retribuția conform Legii nr. 57/1974.

Regionala de căi ferate Brașov

Revizia de vagoane Sibiu

INCADREAZĂ muncitori necalificați pentru calificare la locul de muncă cu durata de 8 luni, fără scoatere din producție pentru funcția de:

● **lăcătuș întreținere și reparații universale**

Condiții de vîrstă: 16-40 ani.

Condiții de studii: absolvenți ai școlii generale cu certificat de absolvire.

Pe timpul școlarizării primesc retribuiția de 1233 lei.

Solicitanții vor beneficia de permise gratuite pe CFR, abonament de călătorie gratuită pe CFR pînă la 40 km.

Se recrutează pentru unitățile CFR din Sibiu, Brașov și Tg. Mureș.

Întreprinderea mecanică Sibiu

str. Lector nr. 3 incadrează de urgență muncitori calificați în următoarele meserii:

— electricieni categoria 3-6

— absolvenți ai liceului energetic

— 2 vulcanizatori

Incadrarea se face conform Legii nr. 12/1971.

Întreprinderea de construcții-montaj a județului Sibiu

cu sediul în Sibiu Bulevardul Victoriei nr. 1-3 incadrează:

— Zidari, dulgheri, fierari-betonisti și muncitori necalificați pentru calificare prin cursuri de scurtă durată în meseriile de mai sus, pentru lucrări în Sibiu, Cisnădie, Tâlmăciu și Avrig.

De asemenea, incadrează aceleași categorii de muncitori la șantierul din Mediaș, str. Luncii nr. 1, pentru lucrări în Mediaș, Dumbrăveni și Agnita.

Mica publicitate

PIERDERI

● Pierdut buletin de identitate seria N. 866 030 și certificat de naștere seria NP. 131 268 pe numele Preda Rodica. Le declar nul.

VÎNZARI-CUMPARĂRI

● Vînd Moskvici 408 perfectă stare. Sibiu str. Anghel Saligny 4.
● Vînd recamier tip Simona, pret convenabil. Sibiu Hipodrom III, bloc 84 ap. 2.
● Vînd cărucior înalt landou plus sport, în stare excelentă. Sibiu telefon 117 63 orele 16-18.
● Vînd motocicletă CZ 175. Sibiu telefon 158 12 după-masa.

INCHIRIERI

● Tînar intelectual, profesor, caut cameră cu intrare separată, garsonieră. Sibiu, telefon 3 19 06 între orele 10-14; 17-20.

● Tînară caut cameră cu intrare separată central sau în apropierea gării, eventual Cisnădie. Adresați Popa Mihaela str. Mălinului 6 Cisnădie.

OFERTE SERVICIU

● Caut femeie îngrijire un copil. Sibiu telefon 3 12 11.
● Caut femeie îngrijire 2 copii. Sibiu str. Ion Călina nr. 1, telefon 1 59 41.

DIVERSE

● Mulțumesc călduros tovarășului colonel medic Hossu Ioan, Comandantul Spitalului militar Sibiu și colonel medic Ghiuleasa Marin, șeful Secției chirurgie, care m-a operat, precum și medicilor: Palada Victor, Ghișoiu, Cegăneanu Cornel, cît și asistentilor: Nan Ioan, Pais Eugenia și Petcu Mariana, pe care nu-i voi uita niciodată, pentru tratamentul, îngrijirea și atenția deosebită ce mi-au acordat în tot timpul spitalizării mele.

Simțindu-mă refăcut le păstrez o deosebită recunoștință. Gheorghe Grindeanu.